

88136

文敵不過飛機大砲，理論宣傳敵不過實力鬪爭。難道我們以前上當還不夠，現在還能再相信可以單靠了文字來「救國」嗎？

不但我們不相信可以單靠了文字救國，連文字這東西根本有什麼用，我們都開始懷疑着了。近年來，內憂外患的狂波怒濤，把我們這一輩子，這些握筆桿兒的怯弱的書生們，都震撼得站不住腳了。大家已開始覺得文字是浪費而沒有用的。假如我們不能丟開筆桿兒，去拿槍桿兒，那麼我們只有沉淪和沒落的份兒，這大概是目前智識分子同有的感想罷。

但是單靠文字救國，固然不對，如絕對否認文字的力量，也只有一半真理。我們已脫離了原始的簡單的生活時代。現代的民族鬭爭和社會鬭爭，都用着非常複雜的方式。沒有文字和理論來作指導，斷沒有決勝的把握。這好比近代的戰爭，固然必須有英勇的士兵隊伍，但同時也省不了機智的參謀本部。參謀離開了士兵，固然不能作戰，而沒有參謀是悲觀論者：這是胡適之先生在獨立評論上面提出的名辭。樂觀論者相信一切國際公約和條約，都有法律的道德的制裁力。國際聯盟和美國至少總得說幾句公道話。日本雖然有強大的武力，但在道德輿論方面，已陷於孤立地位，所以中國不必灰心失望。反之，悲觀論者，則以為一切和平公約，本來就只是帝國主義玩的把戲，世界上沒有一個國家，能够主持公道正義，所以中國不能依賴國聯或英國撐腰，除了自己奮力抵抗以外，只有亡國這一條路。

九一八以後，我們的政府，就是第一個樂觀論者。國民政府和出席日內瓦的中國代表幾次對內對外聲明，中國完全信賴國際聯盟，並且相信國際聯盟可以有一個辦法。張學良不抵抗日本軍隊，並不是甘心放棄東北，只因為武力抵抗無用，倒不如憑藉國際勢力使日本退兵，所

去時刻不離現實，我想除了懦性以外，漢沒有自悲「沒落」的理由。

以文字作分析現實指導現實的工具，以文字作民族鬭爭社會鬥爭的利器，我們將以此求本刊的新生，更以此求中國智識者的新生。我們不敢相信一定可以達到我們的標的。但是能做到幾分，我們就做幾分。（偷之）

樂觀論與悲觀論

拿槍桿的智識者。如果能够用着拿槍桿的精神，捨身到現實中間。

以他也是一个樂觀論者。反之東北義勇軍，上海抗日的十九路軍，以及許多民衆團體卻是悲觀論者。因為他們明知中國武力萬不能抗日，但因為國際勢力更不可靠，所以只有孤注一擲，以顧全民族的顏面。我們很明白地看出，這一年來中國各地「人自爲戰」的抗日鬪爭，多少都帶着英勇的悲劇意味。因為誰都不相信有十二分把握，不過因國際環境實逼處此，故不得已而爲之。

但是事實存在着，十九路軍的奮勇禦敵，東北義勇軍的紮硬柴，打死到底替民族爭得了無窮光榮，替民族留下了一線生命。至少是培養了中國民族的自信力。就這一點說，悲觀論者的態度反是積極的。至於一般樂觀論者也未嘗不明白條約無用，國際勢力不足恃，但因為不相信自己有什麼實力，所以只好倚賴國際。所以他們的根本態度卻是消極的。

樂觀論有一個最大的缺點，就是對於當前的國難問題，沒有一個自發的確定的立場，所以只好永遠跟隨着國際情勢時刻轉變着。譬如九一八事變初起時，中國便可立即提出九國公約，但當時因為美國態度暗昧不明，所以中國不敢提出，以致坐失時機。又如中國在國際聯盟本來早就可以援引公約第十五條，請國聯調處，但因顧慮國聯難以下台，所以最初只援引第十一條空洞的條文，向國聯請求。直到滬戰後，調查團已出發，中國代表方再提出第十五條，這中間也錯失了許多機會，這都因為對國際過分樂觀的緣故。最近日本承認偽國雖與樂觀論

者以重大打擊，但史汀生的非戰公約演說，卻彷彿又在替樂觀論張目。尤其最近因歐洲問題發生變化，美參議員李德赴法，傳聞美國對於遠東外交，有與英法合作的可能。樂觀者更多以此自慰。但在實際上美國和英法的妥協能否告成，是一個大問題。即使成功，英法或可在國聯中取有利於我國的態度，但陷於孤立地位的俄、德、意必然和日本打成一片。日俄接近的結果，將使東省永不再爲我有。美國和英法因地理上距離太遠，一定不能加以干涉。所以樂觀論者雖一時樂觀，最後仍不免要失望的。

我們相信一個民族至少當有自信力，方能圖存。民族有了自信力，便可以產出民族生存鬪爭的決心，而不必倚賴國際局勢而轉移。所以對外一味的樂觀，實不足取，反之對外悲觀論，卻有其存在的價值。（仲逸）

國難與經濟